

Финансово-правовое стимулирование инвесторов: проблемы и перспективы

Научный руководитель – Андрианова Наталья Геннадьевна

Казарян Анаида Эдуардовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: anaidakazarian20@gmail.com

Экономическая ситуация 2024 года характеризуется постепенным восстановлением финансового рынка и продолжением развития его основных сегментов после масштабного санкционного давления со стороны иностранных государств. Однако структурные изменения российской экономики все еще требуют значительных объемов ресурсов, которые в среднесрочном горизонте могут быть обеспечены преимущественно за счет внутренних источников государства. В данной связи на современном этапе развития российского общества на финансовом рынке возникает острая необходимость в формировании вышеуказанных ресурсов посредством трансформации сбережений в инвестиции. Данный фактор обуславливает актуальность выбранной темы.

Научная проблематика финансово-правового стимулирования инвесторов заключается в отсутствии в настоящее время в различных сегментах финансового рынка таких продуктов и инструментов, качество которых отвечало бы тенденции долгосрочности сбережений и инвестиций, коррелируя при этом с интересами граждан и бизнеса. Одним из наиболее долгосрочных ресурсов финансового рынка является рынок капитала, а конкретнее долевого финансирования, для развития которого необходимо финансово-правовое регулирование отрасли инвестиций, в том числе финансово-правовое регулирование стимулирования инвесторов, так как данный механизм будет способствовать принятию обоснованных инвестиционных решений и, впоследствии, развитию благоприятных условий для повышения уровня благосостояния российского общества [3].

Анализ доктринальных положений современных исследователей и актуальной правоприменительной практики отражает столкновение двух факторов: волеизъявления неопытных инвесторов на принятие инвестиционных решений и попытками государства ограничить их риски. Неоправданные финансовые потери начинающих инвесторов отрицательно сказываются не только на их финансовом благосостоянии, но и на общем уровне доверия к данной сфере. На сегодняшний день сформирована специализированная система тестирования, посредством которой Банк России определяет потенциальные возможности инвестора [1]. Кроме того, с целью минимизации необоснованных рисков неопытным инвесторам ограничили часть инвестиционных инструментов, связанных с вложением средств в иностранные активы недружественных стран. С одной стороны, это определенная забота государства о финансовом состоянии инвесторов, а с другой-вмешательство в право распоряжения собственным капиталом. В связи с этим, важно обеспечивать баланс между защитой инвесторов и их правом на распоряжение их капиталом. Для этого существует механизм получения статуса квалифицированного инвестора. Однако, сам механизм является несовершенным и не показывает реальный уровень квалификации инвестора.

При этом в условиях притока частных инвесторов на финансовый рынок в рамках российской экономики стала популярна такая услуга, как инвестиционное консультирование. Данный инструмент позволяет начинающим инвесторам определить инвестиционное решение, выбрать направление. Однако государство сталкивается с проблемой того, что

доля инвестиционных советников, являясь одним из эффективных инструментов финансового стимулирования, действуют за рамками правового поля. Данный фактор порождает необходимость совершенствования системы государственного регулирования и надзора за деятельностью инвестиционных консультантов. В данной связи представляется необходимым разработать методические рекомендации по определению содержания индивидуальной инвестиционной консультации с целью повышения уровня ответственности наставников в сфере инвестиций, а также предусмотреть меры ответственности за заведомо непрофессиональные инвестиционные советы.

В условиях цифровизации экономики отрасль инвестиций также требует разработки определенных инструментов, которые отвечали бы тенденции развития новых технологий. Актуальным вопросом в рамках финансово-правового стимулирования также является разработка специализированных программ, которые будут работать по принципу инвестиционного советника, что также положительным образом скажется на стимулировании инвестиционной деятельности граждан и бизнеса. Подобные программы постепенно внедряются ведущими банками (например, Тинькофф инвестиции).

Говоря о финансовом рынке в контексте интересов граждан и бизнеса также необходимо разработать механизмы налогового стимулирования инвесторов, так как налогообложение охватывает все сферы экономической деятельности [2].

Таким образом, развитие системы финансово-правового регулирования в новых реалиях отечественной экономики на современном этапе становления имеет ряд неразрешенных вопросов. Разработка качественной стратегии совершенствования финансово-правового стимулирования инвесторов позволит усовершенствовать механизм принятия грамотных инвестиционных решений на среднесрочном горизонте, что в долгосрочной перспективе положительно отразится на благосостоянии российского общества в целом.

Источники и литература

- 1) Гудкова М.В., Семахин А.А. К вопросу о финансово-правовом регулировании ограничений финансовых рисков для начинающих инвесторов в Российской Федерации // Вестник Саратовской государственной юридической академии. № 3. 2023. С. 239 - 244.
- 2) Хемраев Д.М. Налоговые льготы как стимул развития бизнеса: опыт США и стран Европы // Символ науки. № 12. 2023. С. 180 - 182.
- 3) Основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на 2024 год и период 2025 и 2026 годов [Электронный ресурс] // URL: https://cbr.ru/about_br/publ/onfinmarket (дата обращения 11.02.2023)